#### 服务和保障民营经济高质量发展

# 市委政法委推出20条重点举措

■记者 肖远强

福州晚报讯 近日,福州市 委政法委出台《关于政法机关服 务和保障新时代民营经济高质 量发展二十条重点举措》,旨在 推动优化法治化营商环境,助力 福州民营经济高质量发展。

健全优化营商环境的法规制度。要完善地方性法规规章,加快推进涉营商环境法规制度修订工作,配合做好地方性法规《福州市专利保护与促进若干规定(修订)》的立法工作和相关涉营商环境法规规章的意见征集工作;围绕优化营商环境和支持民营企业发展,开展涉及不平等对待企业地方性法规规章和规范性文件专项清理。

依法惩治和预防侵害民营企业和企业家合法权益违法犯罪。要严厉打击涉企突出违法犯罪行为,依法打击强迫交易、合同诈骗等侵企违法犯罪活动;出台《关于落实依法惩治和预防民营企业内部腐败犯罪助推民营经济发展壮大的二十条实施意见》,推动完善企业内部监管制度;坚持追赃挽损与侦查破案并重,建立福州违法资

金研判实验室,最大限度保障 企业合法权益。

依法维护民营企业公平竞 争的市场环境。要健全知识产 权全链条司法保护,深化知识产权协同保护工作机制,严厉 打击影响企业科技创新、侵事 企业关键核心技术的侵犯商和 茶文化系统"司法保护等专业 秘密犯罪;开展"福州茉莉花和 茶文化系统"司法保护等色品牌商标的保护力度;支持民营 企业市场化重整,完善"预警+ 企业市场化重整、"执破直遇"、 破产审判府院联动等工作机制,依法助力优质困境企业实 现重生。

优化法治化营商环境法律服务。要优化涉企执法司法服务,加大涉企法律服务供给,出台《福州法院惠企安商13条工作措施》,打造福州法院"亲清法企会商厅"特色载体,组建惠企安商法律服务团队,推出惠企暖企法律"服务包",为企业提供"普惠+专项"法律服务;深化海丝中央法务区福州片区建设,推行首席法律咨询专家制度,打造首席法律咨询专家工作

室、青年法务人才库、海丝法务 智库;加强涉台法治人才培养, 推进"福州涉台公共法律服务 中心"建设,深化"两岸法务服务 交流中心"建设;强化民营企业 "走出去"法治保障,推进"一带 一路法律服务平台"、中印尼"两 国双园"法律交流平台、中国-东盟法律查明研究中心建设, 打造面向国际国内的法律服务 高地。

《二十条重点举措》还对平 安建设专项行动、矛盾纠纷排 查化解等工作提出要求,强调 要推动民生案件依法快办、强 化队伍作风建设等平安建设专 项行动落地实施,聚焦民生关 切重点案件,探索建立"快立、快 破、快诉、快审"机制,切实以高 水平安全保障高质量发展;健 全矛盾纠纷多元调处体系,深 入排查经济金融、房地产、劳动 就业等重点领域矛盾纠纷,完 善多部门定期会商和信息共享 机制,依托各级综治中心吸纳 整合人民调解、司法调解、行政 调解等优势资源,同步推进行 业性、专业性调解组织建设,拓 宽非诉讼纠纷解决渠道,有效 化解矛盾纠纷。

## 长乐"一黑一白"产业 上半年产值超千亿元

■记者 徐文宇 通讯员 柯抒琳

福州晚报讯 记者昨日获悉,今年上半年长乐区规模以上工业企业达502家,实现总产值1340.2亿元,其中冶金、纺织"一黑一白"两大传统产业总产值达1021.1亿元。

据介绍,长乐工信部门大力 支持纺织企业在域外建设基地联 动合作,鼓励域内企业向上下游 产业链延伸拓展。今年上半年, 长乐有规上纺织服装企业278 家,完成总产值823.81亿元,占全 区规上工业总产值的61.5%。

目前,长乐已拥有三大名片,一是全国最大的锦纶民用 丝生产基地,约占全国产能的

闽江湿地公园-庄晨辉/摄 The Min River Wetland Park 1/3;二是全国最大的经编花边面料生产基地,约占全国产能的60%;三是全国最大的化纤混纺纱生产基地,约占全国产能的50%。

下一阶段,长乐区将积极 搭建全球纺织辅料产供销一体 化行业工业互联网平台,助力纺 织企业在线接单、在线品控、在 线融资,共享全球纺织订单,形 成"交易驱动型产业互联网"新 模式。

今年上半年,长乐区发挥 全省最大的数字资源集聚区优 势,将人工智能、大数据、物联网 等新兴技术应用于企业生产过程,提升制造装备的数控化率和智能化水平,发挥工联院福建分院、联通东南研究院等平台优势,打造福建(长乐)纺织工业互联网、"辅布司"等行业领先的工业互联网平台。

据悉,长乐区先后被授予"中国纺织产业基地""全国纺织 模范产业集群""全国纺织行业创新示范集群""中国经编名城""纺织产业集群创新发展示范地区""全国超千亿产值纺织产业集群地区"等荣誉称号,奠定了长乐纺织业在国内的领先地位。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

#### 福州三宝城寿山石艺术馆开馆

展出中国工艺美术大师作品



中国工艺美术大师郭懋介的作品《八仙过海》。

■记者 王杨林 文/摄

福州晚报讯 昨日,入驻福州 三宝城南公河口特色历史文化街 区的首个寿山石艺术馆——石卿 艺术馆开馆,"杰怀懋志"郭氏雕刻 艺术传承展在此开展。该展览将 持续到8月31日(逢周—闭馆),免 费向市民开放。

据悉,"杰怀懋志"郭氏雕刻艺术传承展共展出近50件中国工艺

美术大师郭懋介、福建省工艺美术 大师郭卓怀、福州寿山石雕刻新锐 人物郭俊杰的作品,展示三代人的 传承与创新。

展览由福建省文学艺术界联合会、福建省企业与企业家联合会指导,中国民协中国寿山石文化发展研究中心、福建省民间文艺家协会主办,分"石卿薄意""石卿圆雕""倒悬的城市""玻璃房艺术空间"四个篇章。

### 晋安首个"爱心妈妈驿站"揭牌

■记者 赵铮韬

福州晚报讯 昨日下午,晋安 区妇联在茶园街道东浦社区举行 "儿童之家"暨晋安区首个"爱心妈 妈驿站"揭牌仪式。

据了解,茶园街道东浦社区正积极创建福州市儿童友好社区,新启用的"儿童之家"面积约900平方米,配备阅览、游戏、烘焙等区域,旨在为全区青少年儿童提供公益性成长、学习平台。

福建省妇女儿童发展基金会向"儿童友好阅读空间"捐赠了价值4万元的图书。此外,东浦社区"儿童之家"将依托毗邻的晋安区第三实验幼儿园东浦分部,为辖区

幼儿提供更优质、科学的早教服务,今后还将以公益形式常态化面向少年儿童开展非遗文化体验等活动。

东浦社区"爱心妈妈驿站"是 晋安区妇联为爱心妈妈结对留守、 困境儿童开展关爱活动搭建的共 享平台,是晋安区首个"爱心妈妈 驿站"。同期,晋安区妇联还依托 晋安区新时代文明实践中心、9个 乡镇(街)新时代文明实践站等公 共文化场所,建设若干个"爱心妈 妈驿站"。晋安区妇联将广泛发动 女干部、女企业家、三八红旗手、巾 帼志愿者等爱心力量加入爱心妈 妈队伍,为留守、困境儿童托起稳 稳的幸福。

#### 福清闽侯上榜全国百强县

■记者 汀海

福州晚报讯 记者昨日获悉, 2024县域经济创新发展论坛发 布了2024赛迪百强县榜单,福建 共有7地上榜,包括福州的福清 市、闽侯县。

讲文明树新风 公益广告



全国文明城市 ——福州

中共福州市委文明办 宣